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ОКТЯБРЬСКОГО (С) РАЙОНА РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ
Разработка урока
по курсу «Основы православной культуры»

 «Богомудрые учители веры и благочестия. Святитель Димитрий

Ростовский – святой покровитель столицы Донского края».

5 класс.
                                                                                Автор: 

Корытько Валентина Ивановна – 

                                                                    учитель высшей категории.

Тема урока: «Богомудрые учители веры и благочестия. Святитель Димитрий 
                        Ростовский – святой покровитель столицы Донского края».
Тип урока: урок формирования нового знания через иллюстративно-диалоговое 

                    объяснение с использованием компьютерных технологий.
Технология проведения урока: педагогическая мастерская. 
Цель урока: разработка духовно-нравственных понятий: вера, благочестие,

                     святость, святой покровитель.
Задачи урока:




1. раскрыть перед учащимися значение слов «Богомудрые учители
                                веры и благочестия»;

              2. дать знание о святом покровителе города Ростова Димитрии

                  Ростовском;

                    3. закрепить такие понятия как вера, благочестие, святость, святой

                        покровитель.




4. развивать познавательную активность, коммуникативные навыки 
                                и творческие способности учащихся;



5. на примере жития Димитрия Ростовского воспитывать у детей

                                христианские добродетели и стремление следовать им в жизни,
                                здоровый гражданский патриотизм, любовь к малой Родине.
Оборудование: 

у учителя:    1. компьютерная презентация «Мой южный город – мой Ростов»;
                2. компьютерная презентация «Димитрий Ростовский – святой
                    покровитель города Ростова-на-Дону».
                       3. запись на классной доске «Святитель Димитрий Ростовский –
                           святой покровитель столицы Донского края; 

          4. музыкальное сопровождение (православная музыка).
У учащихся: 1. рабочая тетрадь по ОПК.

Ход урока.
1. Организационный момент (индукция). 

- Наша малая родина - прекрасный южный край, богатая обычаями, традициями и своей историей Донская земля. Какой город – столица нашего края?

- В городе Ростове мы с вами бывали. Какие его достопримечательности вы помните?

2. Актуализация базисных знаний. 
- Я приглашаю вас на небольшую прогулку по нашей Донской столице. Пусть красота его улиц, парков, красивых зданий ещё раз порадует нас.

компьютерная презентация «Мой южный город – мой Ростов». 
- Кто знает какие-нибудь сведения из истории города Ростова-на-Дону?

- Знаете ли вы другой город в России с похожим названием?

- Почему наш южный город тоже получил такое имя?

- Чем же отличаются названия двух городов?

- Какой год считается годом основания города Ростова-на-Дону?

 3. Постановка учебной цели. 

- Сегодня на уроке мы совершим увлекательное путешествие в глубь истории, узнаем, в честь кого был назван наш прекрасный южный город и познакомимся с житием  святого покровителя нашей Донской столицы.

4. Рассказ учителя 

компьютерная презентация «Димитрий Ростовский – святой покровитель города Ростова-на-Дону».

  
слайд 1.
«Димитрий Ростовский – святой покровитель города Ростова-на-Дону»

слайд 2. (изображение красивого уголка донской природы)
- История нашего города начинается с давней легенды о том, как Петр I впервые назвал наш родник “богатым”.
слайд 3. (картина с изображением пристани  на Дону) 
  - Затем в 1749 году при впадении в Дон реки Темерник была основана российская таможня. Место для неё выбрала императрица Елизавета II. Здесь, на высоком берегу Дона люди, занимавшиеся промыслами и торговлей, селились и раньше. Вслед за таможней на Темернике построили пристань, которая на протяжении многих лет была опорным пунктом торговли с турками, греками, итальянцами.

1749 год по традиции считают годом основания города Ростова-на-Дону.

слайд 4. (портрет Ригельмана)
- В 1761 году около урочища «Богатый колодец» на высоком берегу Дона основали новую крепость. Она была построена Александром Ивановичем Ригельманом, и получила имя в честь святого Дмитрия Ростовского. 
слайд 5. .(карта-схема крепости Димитрия Ростовского) 

- В архитектуре крепости присутствовала особая красота и гармония. Это было геометрическое чудо в виде двенадцатиконечной звезды. Внешний периметр крепости состоит из 4-х треугольников, которые дают 12 углов; внутренний периметр составлен из 3-х квадратов, сумма углов которых опять дает число 12.  
За свое «произведение» Ригельман был награжден золотой  табакеркой, доверху наполненной золотыми червонцами. Табакерку он получил из рук самой императрицы Екатерины Великой. 
слайд 6. (карта-схема города Ростова в конце XVIII века)

- В 1797 году был образован Ростовский уезд, вошедший в состав 

Новороссийской губернии. А центром уезда стал город, получивший название от крепости Димитрия Ростовского – Ростов. Вскоре город разросся и поглотил саму крепость.

По прошествии времени в крепости отпала необходимость и о ней стали понемногу забывать, но вот о человеке, чье имя она носила и чьё имя носит теперь один из самых красивых городов юга России, всегда помнили и помнят теперь.

слайд 7.(икона с изображением Димитрия Ростовского) 
- Это святой покровитель города Димитрий Ростовский.
слайд 8. (фотография Рождественского кафедрального собора в городе Ростове и памятника Димитрию Донскому перед ним)
Памятник Димитрию Ростовскому установлен в центре города на площади перед Рождественским кафедральным собором.

слайд 9. (изображение киевского пригорода конца XYII века)
- Святитель Димитрий Ростовский (в миру Даниил Саввич Туптало) родился в декабре 1651 года в местечке Макарово, недалеко от Киева, в благочестивой христианской семье запорожского казака. 

слайд 10. (фотография Киево-Печерской лавры)

- В 11 лет родители отправили его в Киево-Братское училище, где, благодаря отличным способностям и усердию, Даниил скоро превзошел всех своих сверстников в учении. Но, успевая в науках, отличался замечательным благонравием, рано обнаружив склонность к жизни созерцательной и подвижнической.

слайд 11. (изображение иконы святого Димитрия Солунского)
- 9 июля 1668 года в Кирилловском монастыре в Киеве он принял монашество с именем Димитрий, в честь великомученика Димитрия Солунского. 

слайд 12. (фотография Кирилловского монастыря в городе Киеве)
- До весны 1675 года Димитрий проходил иноческое послушание в Кирилловском монастыре, где началась его литературная и проповедническая деятельность. Слава о нем, как о великом проповеднике, быстро разнеслась повсюду.
слайд 13. (изображение одной из страниц книги «Четьи Минеи»)
- В 1684 году настоятель Киево-Печерской Лавры архимандрит Варлаам, зная духовную настроенность, склонность к научному труду, а также большие литературные дарования Димитрия, поручил ему составление Четьих Миней (сборника житий святых на весь год). Работа над этим монументальным трудом стала для святителя Димитрия делом всей его жизни (с 1684 по 1705 год), которым он принес величайшую пользу всему русскому народу.

Выступление подготовленных учащихся с сообщениями по теме.

слайд 14. (фотография с видом Ростова Великого в начале XVIII века)
- В 1701 году святитель Димитрий становится митрополитом Ростовским.

Ростов Великий в те годы был одним из центров православия на Руси. Сознавая необходимость образования для духовенства, святитель Димитрий устроил при своем архиерейском доме училище, собрав в нем более 200 детей. Это училище было предметом его особенного попечения, и он сам принимал непосредственное участие в обучении и нравственном воспитании учащихся. 

слайд 15. (изображение иконы святителя Димитрия с его трудами)
- Одним из трудов, написанных для обучения в училище, был «Келейный летописец». Святитель Димитрий так писал о необходимости подобного исторического труда:
слайд 16.(запись текста, который проговаривает учитель)
 - «Не о мирских событиях, не о политике я намерен писать в Летописце, а излагать нравоучения полезные; не услаждать читателя только историями, но наставлять и нравоучениями, а равно дать и руководство по библейской истории духовенству. Это мой долг и мое желание».

слайд 17. (изображение иконы святителя Димитрия)
- Святитель Димитрий был знаменитым проповедником и часто обращался к своей пастве с красноречивым словом назидания. Его жизнь была исполнена подвигами поста, молитвы и милосердия к нищим, вдовам и сиротам. Он не умел отказывать просящему, сам довольствовался лишь необходимым.

слайд 17. (запись духовного завещания святителя Димитрия)

- В своем духовном завещании он писал: «Никто же бо да трудится по смерти моей, испытуя или взыскуя каковаго-либо келейного моего собрания: ибо ниже на погребение что оставлю, ни на поминовение, да нищета иноческая наипаче на кончине явится Богу...».

- Как вы поняли эти слова?

слайд 19. (фотография раки  со святыми мощами святителя Димитрия)
- Святитель Димитрий скончался 28 октября 1709 года в своём архиерейском доме в Ростове Великом. Местом его упокоения стала усыпальница храма Зачатия святой Анны Спасо-Яковлевского монастыря. Через 43 года были обретены его нетленные мощи.
слайд 20   (фотография Спасо-Яковлевского Димитриева монастыря)
- Сегодня рака со святыми мощами Димитрия Ростовского находится в Спасо-Яковлевском Димитриевом монастыре Ростова Великого. Память святителя Димитрия Ростовского празднуется 10 ноября.

5. Практическая работа.

а).    - Прочтите в рабочей тетради на стр. 41 краткое жизнеописание Димитрия Ростовского и заполните таблицу задания №1.
	?.12.1651 года
	

	?
	

	4.01.1702 года
	

	28.10.1709 года
	

	1.06.1757 года
	


- Посмотрите внимательно на даты в первом столбике, сравните их с датой сегодняшнего дня. На что вы обратили внимание?

- 2009 год – год особенный. Это год 300-летия памяти великого человека – святого покровителя нашей Донской столицы – святителя Димитрия Ростовского. «Человек жив до тех пор, пока о нём кто-нибудь помнит» - это народная мудрость. О святителе Димитрии будут помнить всегда, потому что это был воистину великий человек и в своё время, и, благодаря своему духовному наследию, - в наше.

б).   - Трудом всей жизни Димитрия Ростовского была книга «Минеи - Четьи» 

(чтение на каждый день месяца). Книга представляла собой сборник жизнеописаний всех известных тогда христианских святых – житий, расположенных по месяцам и дням года. Чтение житий святых в те времена было любимым чтением русских людей. В них они находили примеры для подражания, ответы на жизненные вопросы, учились мужеству, вере. Особенность книги «Минеи - Четьи» в том, что до неё не было ни одной, где бы жития святых описывались в хронологическом порядке.
- Выполните в тетрадях задание №2. Запишите своими словами то, что узнали о знаменитом памятнике русской культуры XVII - начала XVIII века – книге «Минеи - Четьи» святителя Димитрия Ростовского.

6. Обобщение и закрепление знаний, полученных на уроке. 

- Сегодня на уроке вы узнали много интересного из истории города Ростова-на-Дону. Но самое главное, что теперь вы знаете, кто духовный покровитель  города, что это за человек был святитель Димитрий Ростовский, какой вклад он внёс в русскую культуру.

- Посмотрите на задание №3 в тетрадях. Запишите в пустые окошки диаграммы слова, которые можно отнести к Димитрию Ростовскому.

7. Рефлексия.

- Святитель Димитрий прославился многими добродетелями и добрыми делами. Послушайте стихи, написанные о его подвижнической жизни:

(звучит музыка (трек 04), учитель читает стихи)

Святитель Димитрий Ростовский.
Иноком в келье, с врагами спасения

Долго боролся он, долго страдал, -

Мира греховного все искушения

Силой молитвы своей побеждал.

Эта борьба, эта жизнь благодатная –

Скоро высоко его вознесли,

И засиял он звездой незакатною,

Чудной звездою для русской земли.

Полное силы, рекой многоводною

Слово его полилось над толпой,

Трогая чуткое сердце народное

Духом любви и святой простотой.

Здесь составлялись с любовью и тщанием

Дивные книги о жизни святых,

Ставшие скоро святым достоянием

Многоученых и детски простых.

Вся его жизнь многотрудная, чистая

Господу Богу была отдана,

Словно на небе звезда золотистая,

В сумраке века светилась она.

Всё в ней достойно хвалы, удивления:

Дивная святость, любовь, чистота,

Труд постоянный, святые творения, 

Кротость и преданность воле Христа…

(Неизвестный автор)

- Какие чувства вызвали у вас прочитанные стихи?

- Что в земной жизни Димитрия Ростовского вызывает у вас наибольшее восхищение и желание воспитать в себе такие качества?

8. Итог урока. Домашнее задание.

- Прочитайте в рабочей тетради текст разговора святителя Димитрия с прихожанами (задание №4). Ответьте на вопросы, посоветовавшись с родителями. Запишите ответы в тетрадь.
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